

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1978. október 17. k e d d

bb.1. fa-és virágültetés, park-és játszótérépítés a fővárosban

i/-don/bc/a/ie

1978. október 17.

a budapesti kertészek megkezdték őszi munkájukat: ássák a gödröket a facsemetéknek, gyűjtik a lehullott leveleket, ültetik a hagymás növényeket. a fővárosi kertészeti vállalatnál az mti munkatársának elmondták, hogy a következő hetekben több mint 5300 sor-és parkfát telepítenek az utak mentén, a parkokba, az új lakónegyedek leendő ligeteibe. cseréből, bokorból 53 ezret ültetnek.

az őszi évfordulók köszöntésére színes virágruhába öltöztetik a fővárost: mintegy 75 ezer árvácska és krizantém kerül az utcai kővázákba, ágyásokba, a parkokba és terekre. kertészek dolgoznak a többi között a rakpartokon, a kossuth lajos téren, a szabadság téren, a gellért hegyenc, a köztársaság téren, a városmajorban és a forgalmas aluljáróknál. a nemes tulipánok hagymáit - 70 ezret - ugyancsak ebben az időszakban dugványozzák, a legtöbbet a margitszigeten. az 5-10 fős brigádok a lehullott lombok gereblyezésével egyidejűleg felfrissítik a talajt, ásnak, műtrágyáznak és fűmagot vetnek.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ fa-és virág.....folyt./-a

nem pihennek a parképítők sem: pesten és budán több helyütt dolgoznak, jó néhány pihenőterület és játszótér november-decemberi átadására tettek ugyanis ígéretet, s hogy szavukat megtartásuk, nyújtott műszakban váltják egymást. a xii. kerületi csörsz utcában készülő új játszótér hamarosan birtokba vehetik a környékbeli gyerekek; a korszerű, ügyességet fejlesztő játékokkal felszerelt, utcai létesítményen, az utolsó simitásokat végzik az építők. a fővárosi kerécszeti vállalat egyébként csak a mártírok útján 4.6 millió forintot, költött, az elmúlt hónapokban. a budai körut átépítését követően fiatal, erős fákat ültettek, zöldterületeket alakítottak ki, a frankel leó uti gyalogos aluljáró diszburkolattal kirakott felszíni övezetét örökzölddel, virággal díszítették. a munkát november elejére fejezik be. a margit-híd pesti hídfőjében, a jászai mari téren szintén szorgoskodnak a kertépítők: a korábban felvonulási területnek használt parkokat hozzák rendbe.

a társadalmi aktivisták segítségével jó ütemben halad az óbudai hajógyári szigeten a szabadidő-központ kialakítása, úgy számítják, hogy az északi szigetcsúcson még az idén befejezik ezt a munkát. serényen dolgoznak a lakótelepeken is: jelenleg - többek között - békásmegyeren, kőbánya-ujhegyen, ujjalotán és a fehérvári uti lakótelepen készítenek új parkokat és játszótereket. a xi. kerületi városközpontban szabadtéri tornapálya épül, s az ehhez tartozó ródli-dombon már a télen szánkázni lehet. a kerepesi uti lakótelep varga gyula andrás parkjában és az ujjalotai lakótelepen 5-5 tenispályát létesítenek, s azokon télen korcsolyázni lehet majd./mti/

-. -

- 2 -

bb.2. vetélkedő a 60.évforduló jegyében

i/ke/bc/a/ie

1978. október 17.

huszonegy vállalat jelentkezett a 60.évforduló jegyében rendezendő tit vetélkedőre. az október 15-ig határidőig azok a kollektívák jelezhetik részvételi szándékukat, amelyek legalább három csapatot indítanak, egyenként öt taggal.

hét előadásból álló sorozat készíti elő a programot, s az őszirózsás forradalmat, a kmp megalakulását és a tanácsköztársaság időszakát felölelő műsorok hallgatói munkahelyi elődöntőkn, mérkőznek meg, egymással. a 60 évvel ez-előtti eseményekkel kapcsolatos kérdésekre válaszolva 600 pontot elért versenyzők kerülnek a tit országos vetélkedőjére. ezt a tervek szerint áprilisban rendezik meg, s az első helyezést megszerző csapat tagjai szocialista országba szóló egyhetes utazást nyernek.

a nevezések szerint az egyesült gyógyszervegyésze-ti gyár 49 csapat indulását jelezte, s a fonó művelődési ház -ötvennél több hallgatója részére - három, különböző időpontban tartandó sorozatot kért a tit-től. a rákospalotai növény-olajgyár már kitűzte december 13-ra a munkahelyi vetélkedő időpontját./mti/

-. -

bb.3. magyar filmek nemzetközi sikere

jok/szk/a/ie

1978. október 17.

a pannónia animációsfilm stúdió újabb nemzetközi sikereket ért el rövidfilmjeivel. a barcelonai nemzetközi filmfesztiválon harmadik díjat nyert kovács istván, változó idők, című animációs filmje. az ezzel csaknem egyidőben rendezett thesszaloniki filmfesztiválon kettős magyar siker született: varsányi ferenc, irka-firka, című filmje kitüntető oklevelet kapott, a pannónia animációsfilm stúdió filmjeiből készült összeállítás pedig magas művészi színvonaláért a zsüri különdíját nyerte el./mti/

-. -
- 3 -

bb.4. pirosodik a paradicsom a primőr-kombinátban

end/is/a/ie

1978. október 17.

október végén piacra kerül, - s felváltja a szabadföldi termést - az üvegházi paradicsom a rákóczi falvai rakóczi tsz szajoli primőr-kombinátjából. a hatvanezer négyzetméternyi üvegfelület alatt nyolcvanezer tő intenzíven termő holland paradicsom pirosodik. az embermagasságúra nőtt tövekről négyzetméterenként négy és fél-öt kiló vitamindus bogyót szednek le az őszi-téli időszakban.

az idén átadott, üvegház-város, -ból fél év alatt 16 millió forint értékű paprikát, paradicsomot és uborkát vittek piacra; nagy mennyiségű dísznövényt, szegfűt és gerberát is értékesítettek. a primőr-kombinátot egyébként úgy építették meg, hogy a jelenlegi hat hektár üvegházi felületet kevés befektetéssel kétszeresére lehet növelni. az üvegházak mellé fóliasátrakat is telepítettek, s szinte egész éven át termelnek friss zöldségféléket. /mti/

-.-

bb.5 .butoripari papír balatonfüzfőről

bév/is/a/ie

1978. október 17.

butoripari papír gyártását kezdte meg a füzői papírgyár, s ezzel jelentős importot pótol. a különleges papírféleség műanyagokkal kezelve a divatos színes butorok külső felületét adja. az idén husz tonnányit állítanak elő fehér színben, jövőre pedig már száz tonnát gyártanak belőle. tovább folytatódik a gyártmányfejlesztés is: a fehér után újabb színekkel kísérleteznek. jövőre a fa erezetét utánozó, valamint piros, zöld és kék színű butoripari papír próbagyártását kezdik meg. /mti/

-.-

- 4 -

bb.6. közművelődési szabadegyetem szolnokon

laz/is/a/ie

1978. október 17.

a tit szabadegyetem indul szolnokon, üzemek és vállalatok közművelődési bizottságai részére. a sorozatban előadások hangzanak el a szocialista életmódra nevelés lehetőségéről a munkahelyeken és a résztvevőkkel ismertetik a munkahelyi művelődési lehetőségek megteremtésének módszereit. ha a kísérleti jelleggel induló előadássorozat beválik, tematikáját tovább bővítik. /mti/

-.-

bb.7. szabálysértő horgászok

szé/is/a/ie

1978. október 17.

növekedett a szabálysértések száma a balatoni horgászok körében. tavaly 180, idén pedig már eddig 280 szabálysértési eljárást kellett foganatosítani.

a repülőgépes megfigyeléseknél kiderült, hogy a csónakról horgászok közül sokan az engedélyezett kettő helyett öt-hat botot is használnak. a balatoni halgazdaság központjában egész kiállításra való anyag gyűlt össze az orvhorgászok-és halászok legkülönbözőbb eszközeiből. elterjedt a fenék-horgok használata is. általában betonnehézeket dobnak a tóba, s azokhoz rögzítik a zsinórt. ezzel egyébként az evezősök biztonságát is veszélyeztetik.

a balatoni halgazdaság és a horgászszövetség nemrégén megkértszerezte a halőrök számát. az örök motorcsónakokat is kaptak, hogy hatékonyabban működhessenek. /mti/

-.-

- 5 -

bb 8. csak a kisalföldön termesztik - megkezdődött a cikória
feldolgozása

cser/um is ie

1978. október 17.

megkezdődött a cikória szedése a kisalföldön. a pótkávé
alapanyagát hagyományosan termesztik ezen a vidéken. az idén
1500 hektárt vetettek belőle. a termést a győri keksz- és ostya-
gyár jánossomorjai üzemében dolgozzák fel. karácsonyig ott mint-
egy 7 ezer tonna aszalványt készítenek, amelynek nagyobb részét
exportálják. /mti/

-. -

bb 9. konténerben utazik a gázpalack

tóa/um is ie

1978. október 17.

megszűnt a kézi munka, emberek helyett gépek mozgatják a
propán-bután gázpalackokat a zala megyei ujudvari gázfejlesztő és
töltő állomáson. a teljesen gépesített, műszerekkel irányított
berendezések önműködően töltik és az üzemen belül szállítják a
palackokat. a szállító sor végén egy berendezés konténerbe rak-
ja a megtöltött palackokat. egy-egy konténerbe negyvennyolc
gázpalack fér.

a somogy, veszprém és zala megye, valamint az egész balaton-
part fogyasztóinak ellátását biztosító zalaegerszegi 16-os volán
vállalat megoldotta a konténerek szállítását is. egy-egy önrako-
dó daruval felszerelt pótkocsis teherautó tizenöt konténerben
hét-százhusz gázpalackot szállít el. /mti/

-. -

bb 10. a köd miatt szünetel a légi és a viziközlekedés

i ke/um ie

1978. október 17.

visszavonhatatlanul véget ér a ,,vénaasszonyok nyara,, a
hosszu ideje tartó kellemes, napos időszak. kedd reggelre az
ország nagy részét ködtakaró borította - jelezve, hogy az eddi-
gi derült időt változékonyabb periódus váltja fel. délutánra
a nyugati országrészben felhős, csapadékos időt jelez a mete-
orológia, keleten pedig várhatóan megmarad a köd. a köd bori-
totta helyeken 10 fok körülire emelkedik a hőmérséklet, máshol
eléri még a 15 fokot.

/folyt.köv./

- 6 -

8.55/um

10.07

bb 10. /a köd ...folyt./um

a köd miatt reggel 9 óráig nem indult gép a ferihegyi repü-
lőtérre, és külföldről érkező járatot sem fogadtak. ugyancsak
megbénult a dunai viziközlekedés: a bkv és a mahart a köd fel-
szállásáig leállította a menetrend szerinti hajójáratokat és a
kishajóforgalmat.

a MÁV és a Volán jelentése szerint a vonatok és a távolsági
autóbuszok mindössze néhány perc késéssel érkeztek célállomásaik-
ra. /mti/

-. -

bb. 11. halálos balesetek

fe/rj ie

1978. október 17.

belvárdgyulán a közúton egy személygépkocsi elütötte az
uttesten átszaladó szonmert zoltán hét éves olasz kisfiút, aki
kórházba szállítás közben meghalt. a baleset oka: a gyermek fél-
távolságon belül a személygépkocsi elé szaladt.

ipolytölgyesen a 12-es számú úton Sujth József 70 éves nyug-
díjast a szekér elé fogott tehén fellökte, és a szekér keresztül-
ment rajta. Sujth a helyszínen meghalt. a baleset okának vizs-
gálata folyik.

a püspökladányi MÁV állomáson egy beérkező személyvonat
elütötte gyöngyösi Elemér 40 éves segédmunkás, Székelylakost,
a férfi a helyszínen meghalt. a baleset oka gyöngyösi figyelme-
tlenül közlekedett.

pécsett az aknászpuszta 1. szám alatti családhiáz építésénél
pusztai Lajos 67 éves nyugdíjas lezuhant a több mint 8 méter magas
állványról és a helyszínen meghalt. a baleset oka, hogy pusztai az
állványt nem megfelelően rögzítette.

a karcagi MÁV állomás területén Rácz István 34 éves MÁV építési
csoportvezető hajduszoboszlói lakos munkavégzés közben az 5.5
méter magas állványról leesett és olyan súlyos sérülést szenvedett,
hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka: az állványon nem volt
védőkorlát. /mti/

10.40 rj

-. -
-7 -

11.07

bb 12. délelőtt indultak az első légi- és vízijáratok

i ke/um ie

1978. október 17.

a keddi reggeli köd teljesen megbénította a ferihegyi repülőtér forgalmát: délelőtt 10.30-kor indulhatott csak el az első gép. így délig csupán hat repülőgép szállhatott fel - husz helyett. a külföldi járatok közül tizenkét óráig egyet sem tudtak fogadni, ez husz menetrendszerinti járat kiesését jelentti.

délelőtt 11 órakor indultak el az első hajójáratok a megyeri és a hárosi kikötőből, a csepel művek - budafok beivárosa között közlekedő átkelő hajó pedig várhatóan csak délután 13 órától közlekedhet. /mti/

-. -

bb 13. magyar-lengyel koprodukciós film

i jok/z um bc ie

1978. október 17.

kedden megkezdődött az első magyar-lengyel koprodukciós film, az „utközben”, magyarországi forgatása. az első jelenetek lengyelországban kerültek celluloidszalagra. az ottani utolsó felvételek tíz napja készültek az ismert lengyel színész, jan nowiczki krakkói lakásán.

a stáb tagjai fokozatosan haladtak északról dél felé; készítettek felvételeket az északi-tenger vidékén, a hel-félsziget egyik kis halászfalujában, varsóban a visztula-partján, majd „beköltöztek”, krakkóba.

az egykori királyi városban a kamerák gyakran tűntek fel a magyar turisták által is kedvelt főtéren, a ryneken. a film több jelenete az ottani virágpiacon játszódik. a cselekmény megjelenítéséhez színházi felvételekre is szükség volt: a vendéglátók jóvoltából ezt is sikerült megoldani, mégpedig úgy, hogy megváltoztatták a színházi műsortervet. így a sztári színházban egy alkalommal ismét játszották dosztojevszkijnek 1971-77 között folyamatosan műsoron volt művét, az „ördögök”, -et. ebben nowiczki, a készülő film egyik kulcsfigurája is szerepel.

/folyt.köv./

- 8 -

12.00/um

13⁰⁰07

bb 13. /magyar-lengyel...folyt./um

de hogyan is kerül a cselekmény fonala lengyel földre? az onnan még kisgyermek korában elszármazott, s magyarországra került női főszereplő révén. a történet szerint az asszony - aki orvos lett és orvoshoz is ment feleségül - az évek során mindjobban elhidegedett a családjától távol élő, és vidéki munkahelyén kolléganőjével tartós kapcsolatot kialakító férjettől. megbizonyosodva e kapcsolatáról az asszony egy kirándulást követően nem a budapesti közös otthonba tért vissza, hanem meg sem állt lengyelországig. a kiruccanás csúcspontja szenvedélyes, romantikus szerelmi egymásratalálás egy lengyel férfival. az asszony ezután a menekülési kísérlet emlékével, önmagában megerősödve tér meg otthonába.

a film író-rendezője mészáros mártá. jan nowiczkit már többször láthatták a magyar mozilátogatók, hiszen mészáros mártá két alkotásában is - „ők ketten”, „kilenc hónap”, - szerepelt. partnere, a beirutban született, párizsban élő delphine seyrig sem ismeretlen a magyar mozinézők előtt: két, a filmmuzeumban 1977-ben vetített filmben - „tavaly marienbadban”, és „muriel”, - láthatták.

a „második félidőben”, kilenc forgatási napon budapesten filmeznek, egy napra pedig debrecenbe utaznak, ahol az orvostudományi egyetem egyik klinikáján az orvos-férj vidéki munkahelyéhez kötődő jeleneteket veszik fel. /mti/

-. -

bb 15. szüretelik a csongrádi kadarkát

tób/um kz ie

1978. október 17.

kedden megkezdték a csongrádi kadarka szüretelését csongrád város, ásothalom, zákányszék, ruzsa és üllés körzetében. ilyen sokáig, október derekáig, más években nem hagyták a tőkén ezt a fajtát. az idén azonban várni kellett, hogy édesedjenek a bogyók. a dél-alföldi pincegazdaság és a nagyüzemek szakemberei közösen ellenőrizték az érést és határozták meg a betakarítás idejét. érdemes volt várni, mert az októberi napfény két-három fokkal növelte a termés cukortartalmát. a kadarka a megye együttesen csaknem tízezer hektár szőlőjének a 35 százalékát foglalja el.

a dél-alföld másik kedvelt márkás borát adó szőlő - a kövi-dinka - szüreteléséhez október 20. után látnak hozzá. azért hagyták utoljára ezt a fajtát, mert vastag, erős bőre jól védi az időjárás viszontagságaitól. /mti/

-. -
- 9 -

12.05/um

13⁰⁵07

bb 14. deák ferenc emlékünnepség sőjtörön

tóa/um kz ie

1978. október 17.

kedden, születésének százhetvenötödik évfordulója alkalmából deák ferencre emlékeztek szülőfalujában, a zala megyei sőjtör községben. az ünnepséget deák közművelődési intézménnyé formált szülőházában tartották. a község pedagógusai és diákjai meleg szavakkal méltatták a „haza bölcsének, országformáló, az emberi haladást, magyarország társadalmi, gazdasági fejlődésének meggyorsítását szolgáló tetteit. /mti/

-. -

bb 16. takarékoság robbantással

bty/um kz ie

1978. október 17.

kedden délelőtt detonáció rázta meg az üvegipari művek orosházi gyárának 1. számú hutáját. a gyár műszaki kollektívája által kidolgozott speciális robbantási módszerrel a felújításra váró üvegolvasztó kemence vasbeton alapzatát távolították el. a korábbi, a légkalapácsos bontási eljáráshoz képest, a robbantás pontosan 2 héttel lerövidíti a huták felújításának idejét. ez az időnyereség egy-egy huta ujjaépítésénél 7 millió forint termelési többletet jelent.

az orosházi gyár hutáit negyven-ötven havi üzemelés után sorozatban újítják fel. a hat huta robbantásos eljárással megoldott bontása egy huta teljes felújítási költségének megtakarítását teszi lehetővé. /mti/

-. -

bb 17. egy óra helyett három perc - növelik a szakipar teljesítményét a komárom megyei állami építőipari vállalatnál

ráb/um kz ie

1978. október 17.

az eddigéhez képest huszadrésznyi idő alatt készíti el az ajtókon és az ablakokon a zárok helyét a komárom megyei állami építőipari vállalat központi műhelyében felszerelt különleges másoló-marógép. kézi munkával egyetlen zár helyének kialakítására egy teljes órára volt szükség. az új berendezés viszont sablonok segítségével 3 perc alatt végzi el a 7 munkaművelettel járó bonyolult feladatot. alaposan megnő ilyen módon a teljesítmény, s az eddiginél összehasonlíthatatlanul jobb minőségű lesz az ajtók, ablakok zárszerkezete.

/folyt.köv./

- 10 -

12.15/um

B2007

bb 17. /egy óra helyett...folyt./um

az új berendezés üzembe helyezése egyik fontos láncszeme annak a nagyszabású programnak, amelynek keretében két éven belül megfelelő ipari háttér alakítanak ki az építkezések ütemének gyorsítására. saját beruházásból, hitelből és állami támogatással növeli a komép a szerelő- és szakipari teljesítőképességét. többek között megteremtik a víz- és fűtésszerelő anyagok előregyártását. új ácsüzemet építenek, s ilyen módon kevesebb élőmunka ráfordítással megoldják a zsaluzóanyagok előregyártását is. a vashajlító üzemben egyedi automata kengyelhajlító géppel javítják a termelékenységet - a létszám emelése nélkül. ugyancsak az élőmunka helyettesítésére - több nagy teljesítményű munka- és szállítógépet vásárolnak. bővítik a vállalat szervizét diagnosztikai műszerekkel, így üzembiztossá teszik a járműveket, csökkentik üzemanyagfogyasztásukat.

a korszerű ipari háttér kialakításával, a szerelő- és szakipar teljesítményének jelentős növelésével tervszerűbbé teszik a lakásépítést, termelékenyebben, kevesebb idővesztéssel dolgozhatnak majd az építő- és szerelőbrigádok az új lakóépületeken és az egyéb létesítményeken. /mti/

-. -

bb 18. időjárásjelentés

um ie

1978. október 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. október 17-én, kedden 12 órakor:

több helyen eső

az európa középső része fölött több napig uralkodó magas nyomású légköri képződmény az elmúlt 24 órában gyengült és kelet felé helyeződött át. így lehetővé vált, hogy az óceáni levegő egyre jobban terjeszkedjen szárazföldünk belseje felé. ma reggeltől az óceáni levegő hatására nyugat-európában és a skandináv-félszigeten erősen felhős az idő, sokfelé esik az eső, záporosó. a következő 36 óra folyamán az óceáni levegő eléri a kárpát-medencét, így több helyen lehet esőre számítani. hazánkban hétfőn az északnyugati és az északkeleti országrészben borult, ködös idő volt. szórványosan ködszítálás is keletkezett. a hőmérséklet csúcserőke ezeken a területeken csak 10, 14 fok között alakult. az ország többi részén 3, 9 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn általában 14, 19 fok között volt. az éjszakai óráktól kezdve sokfelé köd képződött. kedd hajnalra 0, 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt néhány körzettől eltekintve ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a ködös részeken 6, 10, máshol 11, 16 fok között váltakozott.

/folyt.köv./
12.45/um

- 11 -

B2007

bb 18. /időjárás...folyt./um

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

eleinte változóan, később erősen felhős idő. főként nyugaton több helyen eső, záporosó. mérsékelt, majd megélnkülő keleti, délkeleti szél. keleten helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4, 9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 12, 17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 220 cm, víz hő: 12,4 fok.

/mti/

-. -

bb 19. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

um ie

1978. október 17.

1. őszi kertészeti munkák, parképités budapesten
2. vetélkedő a 60. évforduló jegyében
3. magyar filmek nemzetközi sikere
4. a rákóczi falvi primőr-kombinát termelése
5. butoripari papír balatonfüzfőről
6. közművelődési szabadegyetem szolnokon
7. szabálysértő horgászok a balatonnál
8. megkezdődött a cikória feldolgozása
9. konténerben utazik a gázipalack
10. szünetel a légi- és víziközlekedés a köd miatt
11. halálos balesetek /2.sz.javítás/
12. délelőtt elindultak a légi- és vízijáratok
13. magyar-lengyel koprodukciós film
14. deák ferenc emlékűnnepség söjtörön
15. szüretelik a csongrádi kadarkát
16. hutafelujítás - robbantással
17. új berendezés záruk készítésére orosházán
18. időjárásjelentés
19. hírjegyzék

az 1.sz. javítás a 4.sz. gyorshirre ment

a 3.sz. javítás a 12-es hirre ment.

/mti/

13.10/um

-. -
- 12 -

13 30

bb.20. ipari és kereskedelmi térképek nemzetközi kiállítása

t/kg/tr/sl/a/ie

1978. október 17

a tudatos ipartelepítés egyik fontos eszköze a térkép - ezt mutatja be az a kedden nyílt nemzetközi kiállítás is, amelyen 21 ország 122 ipari és kereskedelmi atlasza sorakozik fel a magyar mezőgazdasági muzeumban.

hazánkban és más országokban egyaránt nagy gondot fordítanak az ágazati térkepeket tartalmazó gazdasági térkép-gyűjtemények kialakítására. nálunk 1974-ben készült el az a hatkötetes térképsorozat, amely a különböző ágazatok feltérképezésével, pontos elhelyezkedésével nyújt információt a tervezőknek, a fejlesztőknek a további telepítéshez, iparfejlesztéshez. a most megnyílt kiállítás ezekből a térképekből mutat be néhányat, így egyebek mellett a kereskedelmi háttérrel és a mezőgazdasági gépesítésről, területenkénti megoszlásról. más országok hasonló jellegű gazdasági térképei közül a nagyvárosok ipartelepítésének helyzetét ismertető a legérdekesebbek. nálunk budapestről még nem készült részletes gazdasági térkép, ezért a kiállítás tapasztalatait ilyen térképek készítéséhez is hasznosítani tudják.

a bemutató november 8-ig tekinthető meg, naponta délelőtt 10 órától délután 5 óráig./mti/

-. -

bb.21. az eötvös loránd tudományegyetem disz doktorává avatták róma főpolgármesterét

t/dg/tk/pr/a/ie

1978. október 17.

a bölcsészettudományok tiszteletbeli doktorává avatták kedden az eötvös loránd tudományegyetemen giulio carlo argan egyetemi tanárt, róma főpolgármesterét. az egyetemi tanács nyilvános ünnepi közgyűlésén résztvett kornidesz mihály az mszmp kb osztályvezetője, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gosztonyi jános oktatási államtitkár, jelen volt nardo oliveti, az olasz köztársaság ideiglenes ügyvivője. eörsi gyula rektor köszöntője után szathmári istván, a bölcsészettudományi kar dékánja ismertette a disz doktorjelölt tudományos tevékenységét.

/folyt.köv./
15.20/a

- 13 -

16⁰⁰

bb.21./ az eötvös.....folyt./-a

giulio carlo argan művészettörténész, a római tudományegyetem professzora, a modern művészettörténeti tanszék vezetője az egyetemes művészettörténet tudomány világszerte ismert művelője. szakmai kutatásai az új- és a legújabbkori művészet történetének szinte egész területét felölelték, a reneszánsztól napjainkig. marxista szemléletű tanulmányait, esszéit számos gyűjteményes kötetben tette közzé. a human tudományok elismert tudósává avatja tudományos tevékenysége mellett az is, hogy szenvedélyes közéleti ember. legutóbb az olasz kommunista párt választási listáján indult, s lett róma városának első haladó szellemű, a marxista eszméiket magáénak valló főpolgármestere. az olasz-magyar tudományos és művészeti kapcsolatok lelkes és sikeres ápolója, hathatósan támogatja a római magyar ösztöndijasok fogadását és munkáját.

a méltatást követően az elte tanácsa hagyományos módon ünnepélyes kézfogással fogadta a bölcsészettudományok tiszteletbeli doktorává giulio carlo argant. argan professzor köszönetet mondott az elismerésért, majd a közgyűlést követően bejegyezte nevét az egyetem emlékkönyvébe./mti/

-,-

bb.22. az intenzív orosz nyelvoktatás nemzetközi tapasztalatairól tanácskozik budapestén a maprjal

t/gy/s/pr/a/

1978. október 17m

szerte a világon sokféle elképzelés, módszer terjedt el a nyelvoktatás legújabb és leghatékonyabb formájában, az intenzív tanítási módszerek alkalmazásában; orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége/maprjal/ égisze alatt nemzetközileg hasznosítható tapasztalatokat gyűjtik csokorba budapestén, a maprjal első intenzív nyelvoktatással foglalkozó nemzetközi konferenciáján.

kedden a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában 14 ország, köztük hazánk iskolán kívüli orosz nyelvoktatással foglalkozó pedagógusai, szakemberei adták közre - plenáris ülésen - eredményeiket, e kiscsoportos és a technikai eszközökre leginkább építő oktatási formában.

/folyt.köv./
15.20/a

- 14 -

16¹⁵

bb.22./ az intenzív.....folyt./-a

elbert jános, a maprjal 2000 tagot tömörítő magyar szekciójának elnöke nyitotta meg a tanácskozást, amelynek elnökségében foglalt helyet többek között nagy mária, az mszbt főtítkára és ivan vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője.

a tanácskozás valamennyi résztvevője egyetértett abban, hogy a felnőttoktatás intenzív tanfolyamain alapvető követelmény: ébren tartani a hallgatók érdeklődését, s ennek megfelelően megválasztani a tananyagot. nem szabad például figyelmen kívül hagyni, hogy a szovjetunióba utazó turistaként, vagy mint mérnökök, orvosok, közgazdászok, a szakmájukba vágó szovjet tudományos eredmények iránt érdeklődők iratkoztak -e be az intenzív tanfolyamra.

a hazai tapasztalatokról pocs ilona, a maprjal magyar szekciójának títkára szólt. mint mondotta, a magyar-szovjet baráti társaság nyelviskolájának munkáját ebben a tanévben új oktatási formákkal, a hagyományos tanfolyamokon a heti óraszám növelésével és korszerű tankönyvek közre adásával javítják. vagyis, valamennyi oktatási formában intenzívebbé kívánják tenni a foglalkozásokat. magyarországon felnőtt fejjel csaknem 5 ezren tanultak oroszul az elmúlt esztendőben; évente mintegy 200-an, eddig összesen 1200-an kapcsolódtak be az intenzív képzésbe. az idén új vállalkozás lesz a három, illetve a négyhónapos intenzív orosz nyelvoktatás. e tanfolyamokra, amelyek maximálisan kihasználják a nyelvi laboratóriumok adta lehetőségeket, ezuttal haladókat várnak. számukra a kurzus végeztével biztosítják, hogy közép-, illetve felsőfokú, vagy kandidátusi nyelvvizsgát tegyenek.

a résztvevők helyeslésével találkozott az a vélemény, hogy az iskolán kívüli nyelvoktatás valamennyi, műfajában, intenzívebbé lehetne tenni az elsajátítás módszereit. hangsúlyozták: a nyelvtan meghatározó szerepe mellett nagyobb súlyt kellene helyezni a beszédképesség fejlesztésére. arra van szükség, hogy a nyelvtani anyag inkább illusztráció legyen a mindennapi társalgási helyzetben. a tapasztalatok szerint kedvét szegi a diákoknak, ha tülteleg a lexikai tudás megkövetelése, ezt ugyanis később nem tudják kellőképpen aktivizálni beszélgetés közben.

a résztvevők szerdán három szekcióban foglalkoznak a nyelvoktatás hatékonyságának fokozásával, a tananyag mennyiségének megfelelő, adagolásával, és felépítésével, valamint az intenzív képzés új módszereivel./mti/

-,-
- 15 -

14.39/a

16¹⁵

bb.23. sajtótájékoztató az egységes budapesti ingatlan-nyilvántartásról

t/-don/g/pr/a/ie

1978. október 17.

tizennégy budapesti kerületben befejeződött az egységes ingatlan-nyilvántartás szerkesztése, a többi városrész új dokumentumát 1981 végéig kell elkészíteni - mondta pécseli jános, a fővárosi földhivatal vezetője, aki az egységes budapesti ingatlan-nyilvántartásról és szerkesztésének tapasztalatairól tájékoztatta kedden az újságírókat.

az új nyilvántartás létrehozásának célja: legyen megbízható leltár a nemzeti ingatlanvagyonról, szolgálja az ingatlan-tulajdon és használat rendjének védelmét, s csökkentse az adminisztrációs munkát.

meglehetősen elavult munkamódszer szűnik meg: az ingatlanra - házra, lakásra, földterületre - vonatkozó rendelkezések még a múlt század közepén születtek, amikor két nyilvántartás vezetését mondták ki. az egyikbe - a telekkönyvbe - a tulajdonjogot, a másikba - az állami földnyilvántartásba - a terület helyszínét és különböző adatait jegyezték. az államigazgatási munka korszerűsítésének jegyében a kormány felülvizsgálta a jogszabályokat, s tapasztalatokat gyűjtött a nyilvántartásokról. megállapította: nagyon hiányosak, nem tükrözik a valóságos helyzetet. vagy a telekkönyvben, vagy az állami földnyilvántartásban nem voltak átvezetve a tulajdonjogban, illetve a terület használatában bekövetkezett változások. ebben persze az állampolgárok is ludasak voltak: sokan nem jelentették, hogy lemondtak a földhasználatról, hogy másra ruházzák a jogot.

az új ingatlan-nyilvántartás elkészítése igen nehéz, bonyolult feladat. a régi kimutatások alapján mintegy 320 ezer ingatlant kell jegyzékbe foglalni, s további mintegy hatvanezerrel teljesen új, anyakönyvi kivonatot, készíteni. az utóbbiak a lakótelepeken találhatóak, azok a lakóházak tartoznak ide, amelyek szövetkezeti tulajdonként jöttek létre.

/folyt.,köv./
15.55/a

- 16 -

1650

bb.23./ sajtótájékoztató.....folyt./-a

az érintett budapesti lakosokat levélben értesítik, hogy az adatok egyeztetése céljából hol, mikor jelenjenek meg a tárgyalásokon. a földhivatal nyomtatványon is közli a birtokában lévő adatokat: a címzetteknek aláírásukkal kell igazolniuk, hogy minden rendben, illetve észrevételeik bejegyzésével kell jelezniük az esetleges változásokat.

a szakemberek munkáját nehezíti, hogy az állampolgárok közül sokan nem jelennek meg a tárgyalásokon, s így féltő, hogy az új ingatlan-nyilvántartás hiányos lesz. a földhivatal kéri azokat az ingatlan-tulajdonosokat, akiknek kerületében - a belvárosban, a terézvárosban, az erzsébetvárosban, a józsefvárosban, a ferencvárosban, kőbányán, angyalföldön, rákosparton, rákoszentmihályon, rákoskeresztúron, kispesten, pestszépeten, és soroksáron, csepelen, valamint budafokon és nagyté-
nyben - már elkészítették az új dokumentumot, s nem jelennek meg a hatósági eljárásokon, minden külön felszólítás nélkül keressék fel a fővárosi kerületek földhivatalát/ vi. kerület, benczur utca 34./ s tegyenek eleget állampolgári kötelességüknek. a xi. kerületiek városrészükben az érem utca 2-ben, a xviii. kerületiek pedig pestlőrincen a balassa utca 2/a. szám alatt jelentkezzenek.

a fővárosi földhivatal ebben az esztendőben a xi. és a xviii. kerület, 1979-ben az i., a iii., a iv. és a xii. kerület, 1980-ban a xiv. kerület, 1981-ben a ii. kerület új ingatlan-nyilvántartásának szerkesztésén dolgozik. pécseli jános felhívta a figyelmet arra is, hogy a jövő év elejétől birság megfizetésére kötelezik azokat, akik elmulasztják az ingatlanra vonatkozó változások bejelentését./mti/

..-

bb.26. hogyan készül az illusztráció - czinke ferenc kiállítása salgótarjánban

csiz/a/kz/ie

1978. október 17.

a zim salgótarjáni gyárának üzemi galériájában kedden megnyílt czinke ferenc munkácsy-díjas érdemes művész grafikai kiállítása. a jack london, reymont, tadeusz novak és más írók műveihez készült illusztrációk, illetve a hozzájuk fűzött írásos magyarázat az illusztráció-készítés műhelytitkaiba is bevezeti a látogatókat. a két hétig nyitvatartó kiállítást a nőgrádi munkás kulturális hetek keretében rendezte a nagyüzem./mti/

..-

16.19/a

-17 -

1650

bb 24. nemzetközi tankönyvelméleti tanácskozás kezdődött budapestben

t dg/s/ny pr ie

1978 október 17.

korunkban sem veszített jelentőségéből a tankönyv, az oktatásban változatlanul nélkülözhetetlen szerepet tölt be. ennek a gondolatnak a jegyében kezdődött meg budapestben, az országos pedagógiai intézetben nyolc szocialista ország tankönyvkiadói szakembereinek tanácskozása. a négynapos tudományos eszmecsere a bolgár, a csehszlovák, a kubai, a lengyel, a mongol, az ndk-beli, a szovjet, valamint a magyar tankönyvkiadók vezető munkatársai tekintik át a kiadói együttműködés tapasztalatait, és a korszerű tankönyv helyét a ma iskolájában. a tankönyvelméleti tanácskozást paál rózsza, a kulturális minisztérium kiadói főigazgatóságának főigazgatóhelyettese nyitotta meg. utalt arra, hogy a könyvkiadói kapcsolatokban, a szakembercserék, a kétoldalu munkamegbeszélések, a sokoldalú konzultációk során jelentős helyet foglalnak el a tankönyvkiadó szakemberek találkozási, amelyek közel évtizedes multra tekinthetnek vissza. az elmúlt években szófia, prága, bukarest és berlin adott ott-hont hasonló tanácskozásnak. a mostani jelentőségét az adja meg, hogy az új iskolai tantervek bevezetésével egyidejűleg nagyszabású tankönyvkiadási program kezdődött hazánkban. *B. Beddel*

az oktatási minisztérium és az országos pedagógiai intézet nevében miklósvári sándor, az opi főigazgatója köszöntötte a résztvevőket, majd petró andrás, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója, a tankönyvkiadók felelőssége és együttműködése a szocialista nevelés szolgálatában, címmel tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az együttműködés tartalmilag gazdagította a kiadó munkáját. hozzájárult a többi között az internacionalista nevelés, az orosz nyelv tanítása és a nemzetiségi tankönyvkiadás elméleti és tankönyv-módszertani kérdéseinek kimunkálásához. folyamatosan figyelemmel kísérik a szocialista országok pedagógiai irodalmát és a friss tájékoztatás érdekében jelentetik meg a hazai és a külföldi cikkgyűjteményeket tartalmazó, a pedagógia időszéri kérdései, című sorozatot.

a korszerű tankönyvről hinora sándor, a kiadó irodalmi vezetője tartott előadást. az elkövetkező napokon a külföldi delegációk képviselői fejtik ki véleményüket a két fő témáról. /mti/

16.20/ny

-18-

1400

bb.25. a bükki üveghuták - kiállítás lillafüreden

kör/kz/a/ie

1978. október 17.

az agykori bükki üveghuták készítményeiből rendezett kiállítás nyílt kedden miskolcon, a bükki erdő-és fafeldolgozó gazdaság lillafüredi erdei vasútüzemének nagytermében. ugynevezett hólyagos üvegek, kancsók, fuvott üvegpoharak, kobaldekre és fémsárgára színezett dísztalak kerültek közönség elé. a tárlat megnyitóján elmondták, hogy a miskolci hermann ottó múzeum közreműködésével ezuttal már negyedszer rendeztek olyan kiállítást a bükki hegységi erdőgazdasági dolgozók szűkebb lakóhelyének ipartörténetét és néprajzát mutatja be. /mti/

--

bb.27. urológiai sebészetet avattak a győri megyei kórházban

mzs/kz/a/ie

1978. október 17.

fontos állomásához érkezett a győri megyei kórház 1975-ben megkezdett rekonstrukciója kedden felavatták az intézmény urológiai sebészeti osztályát. az új osztály a fekvőbeteg ellátásban megyei feladatokat lát el. a korszerűsítés mellett módot ad a gyermekurologiai ellátás és a vesebetegségek gondozásának fejlesztésére is. /mti/

--

bb.28. iványi ödön kiállítása

csiz/kz/a/ie

1978. október 17.

salgótarján somlyóbánya kerületének művelődési házában kedden megnyílt iványi ödön festőművész kiállítása. a nógrád megyei festők nesztora ezuttal olajkompozícióinak szigorú szerkezetével hívta fel magára a figyelmet. meglepetést okoztak a grafikái is, főként azért, mert korábban sosem állított ki rajzot. /mti/

--

16.25/a

- 19 -

1410

bb.29. amerikai polgármesterek a városházán

t/-don/pá/pr/a/ie

1978. október 17.

az amerikai polgármesterek szervezetének hazánkban tartózkodó küldöttsége kedden a fővárosi tanács vendége volt. budapest fejlődésével szépülgyi zoltán elnök ismertette meg a polgármestereket, akik az eszemcsere során főként a tanácsi intézmények - elsősorban a bölcsődék és az óvodák - fenntartásáról, s a tömegközlekedés helyzetéről tájékoztak.

az amerikai polgármesterek szerdán a fővárosi közterületfenntartó vállalatához látogatnak, majd Zuglóban fellekeresik az önd vezér uti nyugdíjasok házáat, ujjpalotán pedig a kavicsos közti iskolát, óvodát, bölcsődét./mti/

--

bb.31. hantos jános elnök

pá/pr/a/ie

1978. október 17.

vezetésével kedden háromtagu magyar vöröskeresztes küldöttség utazott szófiába, a szocialista országok nemzeti társaságai vezetőinek konzultatív találkozójára. küldöttségünk részt vesz a bolgár vöröskereszt megalakulásának 100.évfordulója alkalmából rendezendő ünnepegen és megemlékezéseken is./mti/

--

bb.32. Lázár györgy,

s/pr/a/ie

1978. október 17.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki együttérzését kaysone phomvihane miniszterelnöknek, a laoszi népi demokratikus köztársaság területét sújtó természeti csapás, a súlyos árviz miatt./mti/

--

16.33/a

- 20 -

17/5

bb.30. szovjet könyvkiállítás nyílt a kossuthklubban

t/km/fe/pr/a/ie

1978. október 17.

„csillagászati,, számban, évente 1,7 milliárd példányban jelennek meg könyvek a szovjetunióban. az év minden napján több mint 4 és fél millió kötet, percenként 3000 szovjet könyv hagyja el a nyomdát - mondotta drucker tiber, az mszbt ügyvezető elnökségének tagja kedden a kossuth klubban megnyílt szovjet könyvkiállításon. a szovjet könyv ünnepeinek fővárosi rendezvényén több mint félezer kötetet reprezentálja a sokszínű szovjet irodalmat, az ifjusági, képzőművészeti, politikai ismeretterjesztő és szakmai műveket, illetőleg a magyarországon megjelent fordításokat.

drucker tiber emlékeztetett arra, hogy hazánkban mind nagyobb az érdeklődés a szovjet irodalom iránt. 1945-től napjainkig mintegy 14 ezer oroszról fordított mű jelent meg több mint 80 millió példányban, ebből csaknem 2500 szépirodalmi alkotás több mint 30 millió példányban. csupán a műszaki irodalom hatszáznál több kötetel szerepel, nagy segítséget adva műszaki fejlődésünknek. lenin művei mintegy 250 kiadásban, 3.5 millió példányban kerültek az olvasókhoz, felmerhetetlen hatással politikai tudatunkra. ugyanakkor az elszigetelt, kis hatókörű magyar nyelvnek a szovjet könyvkiadás és a szovjet olvasótábor soha nem látott méreteken tágitotta ki a lehetőségeket. évente 20-25 magyar szerző művei jutnak el sokmillió szovjet olvasóhoz. petőfi kötetei negyven kiadásban, több mint egy millió példányban hagyták el a szovjet nyomdát. a baráti ország iskoláiban nemcsak az orosz, hanem az ukrán, gruz, örmény, baskir, azerbajdzsán, kazah, litván, s a moldvai kisdiákok is anyanyelvükön olvashatják például a jános vitézt. mikszáth kálmán műveit nyolc nemzetiség nyelvén 24 kiadásban mintegy kétmillió példányban jelentették már meg. s jól ismerik a szovjet olvasók arany jános, vörösmarty mihály, juhász gyula, s józsef attila nevét, műveit is. a kortárs írók közül több kiadásban adták közre illyés gyula, dobozy imre, garai gábor, örkény istván, molnár géza műveit.

az állami könyvterjesztő vállalat rendezte könyvtárlat október 23-ig tekinthető meg a tit kossuth klubjában./mti/

16.45/a

- 21 -

17/5

bb.33. a japán minolta fotó cég kiállítása

i/kf/gg/sl/a/ie

1978. október 17.

az ofotért megkezdte a jövő évi üzletkötéseit meg-
alapozó őszi kiállítás-sorozatát, amelynek első bemutató-
ját, a japán minolta fotó cég-kiállítását, kedden nyitották meg
a vállalat asbóth utcai mintatermében.

a japán cég újdonságai közé tartozik a hi-matic típusu
fényképezőgép, amelybe villanólámpát, dátumrögzítőt és önki-
oldót is beépítették. ugyancsak először láthatják az érdeklődők
a nagy teljesítményű idő- és blende-automatikával dolgozó mi-
nolta xd típusú készüléket is. /mti/

--

bb.34. diplomakiosztó ünnepség az állatorvostudományi egyetemen

k/jf/fe/a/ie

1978. október 17.

az állatorvostudományi egyetemen kedden diplomakiosz-
tó és doktorráavató ünnepi tanácsulást tartottak. várnagy
lászló rektor 74 végzett hallgatónak adta át az állatorvos-
doktori oklevelet. az ünnepségen 14 jubiláló állatorvos kapott
vas-, gyémánt vagy arany-oklevelet. /mti/

--

bb.35. francia szövetkezeti küldöttség budapesten

k/jf/a/ie

1978. október 17.

a francia mezőgazdasági szövetkezetek szövetségé-
nek küldöttsége r.raimbault elnökhelyettes vezetésével - a
termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására - kedden
hazánkba érkezett. a vendégek megbeszéléseket folytatnak
a tot vezetőivel és több mezőgazdasági nagyüzemben tanul-
mányozzák a szövetkezetek közötti gazdasági együttműködést.
/mti/

--

16.49-a

- 22 -

170

bb.36. javuló szaporítóanyagellátás

t/jf/z/sl/a/ie

1978. október 17.

az elmúlt telepítési szezonhoz képest most ősz-
szel és 1979 tavaszán jobb lesz a gyümölcs-és szőlőszaporító
anyag ellátás - amint arról a kertészeti szaporítóanyag for-
galmazó kft keddi sajtóértekezletén zsitvai attila, mém fő-
osztályvezetőhelyettes és merényi károly, a kft igazgatója
tájékoztatta az újságírókat. gyümölcsfaoltványból mindent egy-
bevetve félmillióval lesz több, mint az elmúlt szezonban. ősz-
szesen 5,2 milliót bocsátanak a nagyüzemi gazdaságok és a kis-
termelők rendelkezésére. a legtöbbet almából, kereken 3.4 milliót,
ami bőséges ellátást tesz lehetővé, elegendő körte facse-
metét kínálnak és a tavalyinál 100 ezerrel több kajszai fáska
kerül a lerakatokba, vásárló központokba. tavaly nem tudták
kielégíteni az őszibarack-szaporítóanyag iránti igényeket, az
idén és a jövő év tavaszán kétszer annyi őszibarack cseme-
tét kínálnak, de várhatóan még ez sem lesz elegendő, további
1-2 évre van szükség a már,, befogott,, de még nem kész olt-
ványok elszaporításához. meggyből is többre lenne szükség. ál-
talában a csonthéju gyümölcsök kínálata elmarad a kereslet-
től. e z tapasztalható a cseresznyénél is, annak ellenére, hogy
a gyümölcsfa-iskolák kiemelt programként kezelik a cseresz-
nye és a meggy szaporítóanyagának előállítását.

a tavalyinál több lerakat és áruda várja a kis-
termelőket és a kiskerttulajdonosokat, akiknek összesen 1.4
millió gyümölcsfa oltványt kínálnak többet mint tavaly.
valamelyest javul a szőlőszaporító-anyagellátás is, de nem
olyan mértékben mint az kívánatos lenne.

a sajtótájékoztatón szóba kerültek a gyümölcs-
és szőlőtelepítés gondjai. a gazdaságok egy része elkésve adja
ja le szaporítóanyag megrendelését, nem számol azzal, hogy a
csemeték, oltványok előállítása hosszabb időt vesz igénybe. a
következő időszakban a több évvel előre rendelő gazdaságok
taét százalékos árkedvezményt kapnak, amennyiben előzetes szer-
ződést kötnek a szaporítóanyagot előállító gazdaságokkal. a kis-
kerttulajdonosok sorbanállását is igyekeznek megszüntetni a
gyümölcsfa lerakatokban, nem lesz szükség olyan nagyfokú adminiszt-
rációra a vásárlásnál, mint az elmúlt időszakban, amikor a bi-
zottsági fegyelem címén esetenként még a vevők nevét is fel-
kellett tüntetni az elszámoló iratokon.
/folyt.köv./

16.59/a

- 23 -

170

bb.36./javuló.....folyt./-a

azzal kapcsolatban, hogy várható-e a gyümölcsstelepités fellendítése az ötödik ötéves terv hátralévő időszakában, a szakemberek elmondották: a mezőgazdasági nagyüzemek az elmúlt két és fél évben az előirányozottnál kevesebb telepitést valósítottak meg, és csak most lehet számítani arra, hogy valamelyest növekszik a telepités üteme. a szaporítóanyag telepek javuló ellátást biztosítanak a nagyüzemi gazdaságoknak, viszont kétségtelen, hogy a telepitési költség igen magas, hektáronként 200-300 ezer forintos saját beruházási alapra van szükség a nagyüzemi telepek fejlesztéséhez, s ez, óvatosságra, intí a nagyüzemek egy részét./mti/

-. -

bb 37. kapuzárás a siklósi szobrász és kerámia alkotótelepeken

han/ny kz ie

1978 október 17.

kedden bezárta kapuit a siklósi szobrász és az ugyanott működő kerámia alkotótelep. az előbbi 11. az utóbbit 9. alkalommal rendezték meg. a két telepen tavasztól őszig összesen 24 magyar, csehszlovákiai, japán, lengyel, mexikói, ndk-beli, norvég, olasz és szovjet művész dolgozott.

a szársomlyó hegy káttanában lévő európai híri szabad-téri szoborparkban rendezett záróünnepségen adták át a baranya megyei tanács díját két művésznak - issei amemiya japán szobrásznak és lőrincz győző kerámikusnak - a telepen kifejtett magas színvonalu alkotómunkájukért. a szobrászok azzal viszonozták ezuttal is a mecénás tanács vendégszeretét, hogy helyszínen hagyták alkotásaikat, gazdagítva a páratlan hatásu szabad-téri szoborgyűjteményt. kivétel képeztek az alkotótelep munkájában idén új színfoltot hozó betonprogram alkotásai, a betonplasztikák, amelyekből kettő - issei amemiya és kigyós sándor alkotása - pécs új lakótelepein kapott helyet, egyet pedig - kerteszi ágnes alkotását - most állítják fel baracson./mti/

-. -
-24-

17.05/ny

1435
0

bb.38. közös közlemény a belga szocialista párt küldöttségének látogatásáról

pr/a/ie

1978. október 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 9-16. között magyarországon tartózkodot a belga szocialista párt küldöttsége jos van eynde államminiszternek, a párt elnöksége tagjának vezetésével. a küldöttség tagjai voltak: jeanne adriaessens és andré degroeve parlamenti képviselők, az elnökség tagjai; andré léonard országos titkár, valamint lucien radoux szenátor, az európai parlament tagja.

a küldöttséggel találkozott kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára megbeszéléseket folytatott a delegációval. a tárgyalásokon részt vett lendvai istván és szikszay béla, a kb osztályvezető helyettese.

a belga vendégek ellátogattak győr-sopron megyébe, ahol találkoztak háry bélával, a megyei pártbizottság első titkárával, valamint a megye párt-és állami életének más képviselőivel. meglátogatták a magyar vagon-és gépgyárat, a győri graboplast műbörgyárat, valamint a farádi mezőgazdasági termelőszövetkezetet és a soproni állami gazdaságot.

a két párt képviselői áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit. egyetértéssel állapították meg, hogy szükséges a nemzetközi együttműködés fejlesztése a különböző társadalmi rendszerű országok között mind a kétoldalu kapcsolatok, mind a nemzetközi szervezetek keretében. az államok közötti együttműködés fejlődése fontos tényezője a világbéke, a népek biztonsága, a társadalmi haladás előmozdítása ügyének.

/folyt.köv./

17.10/a

1440
0

- 25 -

bb.38./ közös közlemény.....1.folyt./-a

a megbeszélések során egyetértés nyilvánult meg abban, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben a legfőbb gondot a helyi feszültségek és háborúk, valamint a fegyverkezési hajszák felélénkülése okozza. ezért a két párt támogatja a haladó és békeszerető erők akcióinak fokozását az enyhülés és eddigi eredményeinek megvédése, valamint a fegyverkezési hajszák megfékezésére irányuló gyakorlati intézkedések meghozatala érdekében. ebben a szellemben állást foglalnak a stratégiai fegyverzetek korlátozásáról szóló egyezmény, továbbá a közép-európai fegyveres erők csökkentéséről szóló olyan megállapodás mellett, amely nem csorbitja az érintett felek biztonságát. ismételten kifejezik országaik határozott törekvését, hogy következetesen végrehajtsák a helsinki értekezlet záróokmányának valamennyi ajánlását.

a két párt képviselői kifejezték reményüket, hogy az ENSZ-közgyűlés xxxiii. ülészakán - a júniusi rendkívüli leszerelési ülészakán elhangzott javaslatok eredményeként - tényleges előrelépésre kerül sor az általános és ellenőrzött leszerelésért tett erőfeszítések keretében.

a két párt képviselői fontosnak tartják, hogy tárgyalások folynak a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa és az európai gazdasági közösség között. kifejezték reményüket, hogy a következő tárgyalásokon haladás történik a két szervezet közötti kapcsolatok formáinak kialakításában.

a magyar szocialista munkáspárt és a belga szocialista párt megerősítette, hogy szolidáris a függetlenségükért és felszabadulásukért küzdő népekkel és elítéli a fajüldöző rendszereket.

a tárgyalásokon kölcsönös tájékoztatásra került sor a két párt hazai, illetve nemzetközi tevékenységéről, valamint a kétoldali kapcsolatok alakulásáról.

/folyt.köv./
17.16/a

- 26 -

14/15
10

bb.38./ közös közlemény.....2.folyt./-a

megállapították, hogy az MSZMP és a BSCP között létrejött együttműködés hozzájárul a két ország népei közötti bizalom és barátság erősítéséhez, a kölcsönösen előnyös belga-magyar kapcsolatok kiszélesítéséhez, a kontinens békéjének és biztonságának erősítéséhez. a két párt képviselői megállapodtak, hogy továbbfejlesztik együttműködésüket.

az őszinte, baráti légkörben lezajlott megbeszélések befejeztével a BSCP küldöttsége belgiumi látogatásra hivta meg az MSZMP küldöttségét. a meghívást elfogadták.

x x x

a belga küldöttség elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren óvári miklós bucsuztatta./mti/

..-

bb 39. magyar-indiai alumíniumipari tárgyalások

k sb/gg/ny sl ie

1978 október 17.

simon páál nehézipari miniszter meghívására budapestre érkezett bidzsú patnaik indiai acél-és bányáügyi miniszter és mantos szondhi acélügyi államtitkár. a nehézipari minisztériumban kedden tárgyalásokat folytattak a magyar-indiai timföld-és alumíniumipari együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. a megbeszéléseken részt vett arun kanti das, india budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb 40. krudy gyula

fe/ny pr ie

1978 október 17.

születésének századik évfordulóján a mező imre uti temető művészparcellájában lévő sirjánál október 21-én szombaton délelőtt 11 órakor a magyar írók szövetsége koszorúzási ünnepséget rendez./mti/

17.30/ny

-27-

14/15
10

bb 41. kiállítás az általános épülettervező vállalat alkotásaiból

t. sb/gg/ny sl di

1978 október 17.

az utóbbi négy-öt évben tervezett létesítmények közül mutat be 88-at képek és tervek formájában az általános épülettervező vállalat kiállítása, amelyet kedden nyitottak meg a magyar építőművészek szövetségének székházában. évente mintegy 200 tervet készítenek- ebből csaknem 100 kivitelezési dokumentációt- a vállalat dolgozói. munkáik 25-30 százaléka lakóház, 15 százaléka irodaház, s hasonló arányban terveznek egészségügyi létesítményeket. ezenkívül a városok és más települések fejlesztését segítik számos oktatási, kereskedelmi, idegenforgalmi és sportlétesítmény tervezésével is.

a kiállításon egyik jelentős exportmunkájukat dokumentálja a közelmúltban átadott 40.000 négyzetméteres drezdai áruház terve. ideai munkáiknak mintegy 20 százaléka szellemi export, amelynek alapján nemcsak kereskedelmi, hanem ipari, egészségügyi és kulturális létesítményeket is terveznek a szocialista és a fejlődő országok részére. a kiállításon bemutatott alkotások jól példázzák a vállalatnak azokat a törekvéseit, amelyekkel a házgyári és a könnyűszerkezetes építésmód fejlesztését segítik. így a kecskeméti házgyár termékeinek felhasználására öt alaptervet készíttet, amely 12 változatban hasznosítható, s a lakásvariációk lehetőséget nyújtanak 2-8 tagú családok kényelmes elhelyezésére. a durai vasművel együttműködve terveznek könnyűszerkezetes kereskedelmi, ipari és raktár épületeket, s az előirányzat szerint 1980-ban már ötvenezer négyzetméter alapterületen létesítenek a vasúti könnyűszerkezeteiből korszerű épületeket.

a kiállítást október 26-ig - hétköznapokon - tekinthetik meg az érdeklődők délelőtt 10 és délután 5 óra között a magyar építőművészek szövetsége kiállítótermében /bp.viii. dienes lászló utca 2. /
/mti/

17.35/ny

--
-28-

1445

bb.42. mszmp küldöttség ausztráliában, új-zélandon

z/pr/a/di

1978. október 17.

kedden hazaérkezett ausztráliából az mszmp küldöttsége, amely bondor józsefnek, a központi bizottság tagjának vezetésével részt vett az ausztrál szocialista párt iii. kongresszusán.

a pártküldöttség - eleget téve az új-zélandi szocialista egységpárt meghívásának - egyúttal ellátogatott új-zélandra is, ahol a szocialista egységpárt végrehajtó bizottságával folytatott megbeszélést a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről, a két párt közötti együttműködésről. megállapodtak, hogy kapcsolataikat a marxizmus-leninizmus proletár-internacionalizmus szellemében tovább fejlesztik.

bizms. a a küldöttséget új-zélandon fogadta g. templeton tájékoztatási miniszter és j. scott külügyminiszterhelyettes.
/mti/

--

bb.43. köszönetnyilvánítás

a/di

1978. október 17.

köszönetünket fejezzük ki mindazon párt, állami és társadalmi szerveknek, elvtársaknak, barátoknak és tisztelőknak, akik felejthetetlen apánk, nagyapánk, friss istván elhunyt alkalmából részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

a gyászoló család

/mti/

--

17.28/a

- 29 -

1450

bb.44. fejlődött az építésügyi igazgatás, gyorsabb, szak-
szerűbb az ügyintézés - ülést tartott a veszprém megyei ta-
nács végrehajtó bizottsága

szé/st/a/di

1978. október 17.

az építési hatóságok átszervezése és megerősítése
máris érzhető kedvező hatását a balatoni építkezések gondjai-
nak megoldásában - állapították meg a veszprém megyei ta-
nács végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

augusztus 1-től körzetesítették az építési ható-
ságokat és veszprém megyében például 47 jól képzett szakember-
rel bővítették a szervezetet. az ülésen megállapították, hogy
az átszervezés óta eltelt rövid időszak során máris gyorsabbá,
szakszerűbbé vált az ügyintézés, jobban érvényesül a társa-
dalmi érdek. arra törekednek, hogy az ügyintézők szakosított
feladataikat lehetőleg egy körzetben hosszabb időn át lássák
el, ezzel lehetőséget teremtenek a terület jobb megismerésé-
re.

a hatóságok átfogóbb és következetesebb tevékenységé-
vel az engedély nélküli építkezéseket a jövőben fokozatosan vissz-
szaszorítják. különösen a hétvégi ellenőrzésekre fordítanak foko-
zott gondot, mert a nyaralók építkezésein zömmel szombaton és
vasárnap dolgoznak. a hatóság képviselői a nyáron például két
hétvégi ellenőrzés alkalmával, csupán az északi parton 492
ujjonnan megkezdett engedély nélküli építkezésről szereztek tudó-
mást.

a végrehajtó bizottság határozatot fogadott el arról,
hogy kidolgozza és jóváhagyásra a megyei tanács elé terjeszti a
balatonpart építésügyi rendjét újra szabályozó rendeletter-
vezetet. ezzel a terület sajátos jellegének megfelelően, új tar-
talommal kívánják megtölteni az országos építésügyi szabályzat
általános előírásait./mti/

--

17.35/a

- 30 -

17.35/a

bb.45. megkezdődött a szocialista országok felsőoktatási minisz-
tereinek xi. konferenciája

szé/kz/mné/a/di

1978. október 17.

kedden balatonaligán megkezdődött a szocialista or-
szágok felsőoktatási minisztereinek xi. konferenciája. a meg-
beszélés fő célja - mint polinszky károly oktatási minisz-
ter megnyitó beszédében hangsúlyozta - hogy tervszerűbbé,
tökéletesebbé tegyék a felsőfoku tudományos képzést, s a ha-
ladás szolgálatában ezen a téren is megismerjék, összeves-
sék a baráti országok tapasztalatait.

társadalmi-gazdaságpolitikai céljainkhoz - hangoztat-
ta a továbbiakban polinszky károly - a jövőben még több és még
magasabb képzettségű tudományos kutatóra, oktatóra lesz szüksé-
günk. a tudományos-technikai forradalmat össze kell kapcsolnunk
a szocializmus által kínált előnyökkel. a baráti országok ezzel
összefüggő együttműködése tulajdonképpen már eddig is folyama-
tos és kölcsönösen hasznos volt, a módszeres tapasztalatcse-
re azonban még újabb lehetőségeket kínál. számos olyan gon-
dunk van ugyanis, amelyekre közös megoldást találhatunk. az e-
gyesországok sajátosságai, hagyományai természetesen nem min-
dig alkalmasak az átvételre, kiváltképpen nem a sablonos másolás-
ra. az oktatók és a tudományos kutatók magasszintű képzésében
szemben nyilvánvalóan sokat segíthetnek egymásnak az együtt-
működő országok. közösen kereshetjük például azt a módszert,
hogyan lehet a legjobban kiválasztani a tudományos munkára
alkalmas egyetemi hallgatókat, s ugyanígy azt is, hogy mikép-
pen lehet a tömegképzés keretei között megteremteni a hallga-
tók tudományos munkájának a lehetőségeit.

az előreláthatóan 3 napig tartó konferencián részt-
vevő küldöttségek tagjai megtárgyalják a tudományos kutatói és
oktatói utánpótlás felkészítésének módsze-
reit, a továbbképzés formáit, foglalkoznak az e téren kívána-
tos nemzetközi együttműködés lehetőségeivel, tartalmi és mód-
szertani kérdéseivel, javaslatot dolgoznak ki a felsőoktatá-
si információ-rendszer fejlesztésére.

/folyt.köv./
17.43/a

- 31 -

18.00

bb.45./ megkezdődött.....folyt./-a

napirendre kerülnek az ifjúság kommunista nevelésének időszerű kérdései, s az ifjúsági szervezetek meghívott képviselőinek részvételével megvitatják a szocialista országok ifjúsági szervezeteinek tudományos diákköri kapcsolatait, a szocialista országokban tanuló ösztöndíjasok helyzetét és a jövő évi nemzetközi diák-együttműködési programokat. szó lesz az oktatástechnikai eszközök gyártásának és alkalmazásának problémáiról és a számítástechnika felsőoktatásban történő alkalmazásáról.

a konferenciára érkezett delegációk tagjai közvetlenül is megismerkednek több magyar felsőoktatási intézmény munkájával. meglátogatják a keszthelyi agrártudományi egyetemet, a szombathelyi tanárképző főiskolát és pécs felsőoktatási intézményeit.

a tanácskozássra érkezett bolgár küldöttséget dr. zsa. vlčeva miniszterasszony, a szlovákiai juraj busa miniszter, a kubait fernando vecino alegret miniszter, a laoszi phoumi vongvichit miniszterelnökhelyettes, a lengyel tomasz biernacki, miniszter, a mongol dondogijn cevegmid, az állami bizottság elnöke, az ndk küldöttséget hans-joachim böhme miniszter, a román stan soare miniszterhelyettes, a szovjetet v.p. jeljutyin miniszter, a vietnami nguyen dinh tu miniszter és a magyart polinszky károly miniszter vezeti.

a konferencia megnyitóján részt vett kornidesz Mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is./mti/

-. -

bb.46. szépvölgyi zoltán

t/-don/pá/pr/a/di

1978. október 17.

a fővárosi tanács elnöke kedden hivatalában fogadta giulio carlo argan professzort, róma főpolgármesterét. a szívélyes légkörű találkozáson eszmecserét folytattak a két főváros kapcsolatairól, s áttekintették az együttműködés szélesítésének további lehetőségeit. szépvölgyi zoltán budapesti hivatalos látogatásra hívta meg római kollegáját, aki a meghívást köszönettel elfogadta./mti/

-. -

17.55/a

- 32 -

1822

bb.47. budapesti pártküldöttség utazott prágába

1978. október 17.

gg/a/di

méhes lajosnak, az mszmp kb tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével kedden budapesti pártmunkás küldöttség utazott prágába. a delegáció cseh-szlovákia kommunista pártja prágai bizottsága meghívására négy napot tölt a szomszéd ország fővárosában. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára bucsztatta. jelen volt dr. václav moravec, cseh-szlovákia budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.48. a közlekedéspolitikai koncepcióról tárgyalt az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

1978. október 17.

t/ma/fe/pr/a/di

mélykuti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a közlekedéspolitikai koncepció tíz éves végrehajtásának tapasztalatait, a továbbfejlesztés irányelveit vitatta meg keddi ülésén az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. az országgházban gyarmati jános elnökletével megtartott tanácskozáson pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter számolt be a megyei pártbizottságokkal, tanácsokkal, s a magyar tudományos akadémiával együtt elvégzett, kétéves elemző munkáról, amelynek nyomán a jelentés és a terv elkészült.

a tíz évvel ezelőtti született koncepció a közlekedés belső szerkezetének átalakítását tűzte célul. a napjainkig tartó fejlődés igazolta: a sikeres programhoz eredményes végrehajtás párosult. ugyanakkor téves prognózis készült a síneken futó áruszállításra, hiszen a máv már a 70-es évek elején annyi mezőgazdasági és ipari terméket, teherárut továbbított, mint amennyivel 1980-ra számoltak. a megnőtt hazai igények, a nemzetközi szállítási feladatok, a lakosság ellátási érdekei minden más szempontot megelőztek, s ezért a fejlesztési összegek nagy részét mozdonyok vásárlására, és egyéb korszerűsítések-re fordították. így aztán a kelletnél kevesebb pénz jutott a pályaudvari vasuti csomópontok felújítására, szociális létesítmények építésére, a korszerű biztosító berendezések rendszerének kiépítésére. a kedvezőtlen körülményeket sokszor erőn felüli, áldozatos munkával ellensúlyozták a máv dolgozói s nagymértékben nekik köszönhető, hogy a vasuti közlekedés nem okozott nagyobb gondot. érthetően a jövőben a vasuti pályák és csomópontok fejlesztése kerül a figyelem középpontjába, s évi egy milliárd forintot költhetnek a szociális létesítmények építésére is.

/folyt.köv./
18.26/a

- 33 -

1822

bb.48./ a közlekedéspolitikai.....1.folyt./-a

ezt követően pullai árpád ismertette a közlekedéspolitikai koncepció továbbfejlesztésének elgondolásait. az irányelv legfontosabb alapeleme: népgazdaságilag tervezett és szervezett munkával a különböző vállalatoknál és üzemeknél a jobb közlekedés feltételeit kell megteremteni. nincs értelme - sem lehetőség - annak, hogy mondjuk kétezer új tehervagont vásároljon a MÁV az ércszállításhoz. sokkal ésszerűbb és gazdaságosabb, ha a vállalatok gépesítéssel a felére csökkentik az eddigi rakodási időt. ugyancsak számos feladat vár a konténerizációra, s a szervezettebb, jobb raktározás is sokat segíthet.

a vitában vida miklós/ budapest/ egyetértett a közlekedéspolitikai koncepció továbbfejlesztésének irányelveivel, hangsúlyozva, hogy a közlekedés-és postaügyi minisztériumnak az eddiginél is jobb együttműködést kell teremteni a többi tárccal. ma néha még nem teljes az összhang: a Ganz-MÁVAG például 7000-8000 löerős mozdonyokat kíván gyártani, ám ezeket a gépeket a pályák és a vasúti csomópontok állapota miatt még hosszú ideig nem lehet gazdaságosan kihasználni. az együttműködés fontosságára utalva mutatott rá a hozzászóló - több más képviselő egyetértésével - a tárgyoncajavítások régóta, ma is megoldatlan ügyére.

rakodó gépek jórésze alkatrész híján áll, s ennek a vasúti teherforgalom is kárát látja. a kohó-és gépipari minisztériumban most készül az ágazat tízéves fejlesztési terve, s a KPM-mel együtt közösen kimunkálhatnák, hogy miképpen vegyenek részt - például a járműgyártó vállalatok a közlekedéspolitikai koncepció megvalósításában. ajánlatos lenne a minisztériumok együttműködése a munkásszállítás ügyében is: a még meglévő, személyszállításra használt teherautókat halaszthatatlanul buszokkal kellene felváltani. ndk és csehszlovák kooperációban el is készültek a kis ikaruszok, ám az érintett vállalatok és a KPM vezetői szerint túlzottan drágák.

a közlekedéspolitikai koncepció hatásaként budapest tömegközlekedése soha nem látott fejlődésen ment keresztül az elmúlt tíz évben - hangsúlyozta riss jeno/ budapest/. a BKV-nál dolgozók munkájának fontosságát jól érzékelteti az összehasonlítás: ha egy csuklós villamosnyi utast személygépkocsikkal szállítanának, a köruton négy kilométer hosszú lenne a sor. a képviselők hozzászólásaikban választókerületeik közlekedési fejlődéséről és még meglévő gondjairól is szóltak: az alkatrészellátás javítását, a gépkocsi szervizhálózat bővítését szorgalmazta ruisz józsef/ vas megye/, elégedetten nyugtázta szolnok vasúti és közúti gyarapodását hegedüs lajos/ szolnok megye/, majd a tiszai víziút jövőjéről kérdezte a minisztert.

/folyt.köv./
18.30/a

- 34 -

1120

bb.48./ a közlekedéspolitikai.....2.folyt./-a

varga b.istván/győr megye/ a többek között a ferihegyi repülő tér rekonstrukciójáról kért tájékoztatást. a vasut, s közúti közlekedés energiafelhasználását hasonlította össze peták tibor, a kelenföldi pályaudvar lassu átépítését és a biantorbágyról bejáró négy és félezer dolgozó közlekedési nehézségeit tette szóvá bánáti gézáné/ pest megye/. a közlekedési kulturára, pontosabban kulturátlanságra, a megrongált vasúti kocsikra és várótermekre hívta fel a figyelmet simon gábor/ borsod megye/. ha másképp nem megy, büntetésekkel kell job belátásra bírni a köztulajdon pusztítóit - mondotta. a képviselő érdeklődött a miskolc-tiszai pályaudvar rekonstrukciójáról is. fodor istvánné/ heves megye/ kisterenye és kálkápolda állomások felújítását sürgette, s nagyobb figyelmet kért a vasúttól a belpátfalvai cementgyár rekonstrukciójához. szilágyi gábor/ hajdu megye/ debrecen tömegközlekedési nehézségeit ismertette. a veszprémi vasútállomás jövőjéről érdeklődött koltai nándorné/ veszprém megye/. a vasutasok éjjel-nappal készenlétben állnak, felelősségteljes munkát végeznek a hevesi csomópontokon is - erről beszélt novák pálné/heves megye/- az elmúlt időszakban - tette hozzá megérdemelten nőtt 20-25 százalékkal a vasúti dolgozók bére, ám nem szabad elfelejteni, hogy közülük sokan ma is csak folyosón öltözködhetnek.

a kérdésekre és az észrevételekre pullai árpád, valamint urbán lajos közlekedés-és postaügyi államtitkár válaszolt. a víziszállítás kapcsán elmondották: a fejlesztés a majdani duna-rajna-majna csatorna elkészültével felgyorsul, s akkor magyarországon jobban részt vesz az európai folyami szállításokban. figyelembe kell azonban venni, hogy a kikötők nagy része tönkrement, illetve az utóbbi évtizedekben új alig épült. a tiszai teherforgalma a csongrádi vízilépcső elkészültével nőhet, hiszen akkor hosszabb időn át lesz hajózható a folyó.

a miniszter kiemelte, hogy jelenteg minden magyar állampolgár - beleértve a csecsemőket is - évente ezer forint állami hozzájárulást kap a közlekedéshez. a motorizáció fejlődéséhez, amennyiben a jelenlegi növekedési ütem nem változik, 1990-ig biztosítani lehet a feltételeket. a hosszútávú tervben két új folyami hid építése szerepel, budapesten pedig felújítják a petőfi-, s kiszélesítik az árpád-hidat.
/folyt.köv./

18.45/a

- 35 -

1120

bb.48./ a közlekedéspolitikai.....3.folyt./-a

a számítások szerint a költségvetésből a közlekedés részese-
dése a jövőben elérheti a 13 százalékot, vagyis a mostanihoz
viszonyítva több mint egy százalékkal növekedhet. tart a fe-
rihegyi repülőtér rekonstrukciója: 12 milliárdot költenek a
fejlesztésre, s a jelenlegi három millió utas helyett - a munka
befejezésekor - hat millióan érkehetnek, indulhatnak a légi-
kikötőből. körvonalazódtak a pályaudvarok, a vasuti csomó-
pontok felújításának tervei is. a kelenföldi rekonstrukció-
val várhatóan 1987-re végeznek az építők. jó ütemben halad
az eger-bélapátfalvi vasutvonal átépítése, s a hatodik
ötéves tervben valószínűleg kálkápólna és kisterenye állomása
is megszépül. belátható időn belül hozzálátanak a miskolci ti-
szai pályaudvar felújításához, s 1985-ig várhatóan a veszprémi
vasutállomás rekonstrukciójával is végeznek./mti/

-. -

bb.49. tanácskozás a mezőgazdasági repülési szolgálatról

hag/st/a/di

1978. október 17.

mezőgazdasági repülési szolgálatok igazgatóinak
tanácskozása kezdődött kedden Leninvárosban, a derkovits gyula
művelődési központban. a tanácskozáson kilenc ország, köz-
lük megfigyelőként vietnam és angola képviselői vesznek részt.
a pentekig tartó eszmecsere a mezőgazdaság munkáját segítő re-
pülés ez évi eredményeiről és a további fejlesztési elképze-
lésekről tárgyalnak. az igazgatói megbeszéléssel egyidőben
Leninvárosban szakértői értekezletet is tartanak, ahol első-
sorban a repülőgépes növényvédelem gazdaságossági eredménye-
it elemzik./mti/

-. -

bb.52.a népszínház igazgatósága

pá/a/di

1978. október 17.

közli, hogy jobba gabi betegsége miatt az október 18-ra hir-

detett egy fő az egy fő című előadása elmarad. jegyek a váltás
helyén visszaválthatók, vagy november 2-ra érvényesíthetők.
/mti/

19.00/a

-. -
- 36 -

19 35

bb.50. a nemzetiségi kongresszusok küldötteinek talál-
kozója három megyében

ráb/szü/kör/st/a/di

1978. október 17.

hiánytalanul gyakorolják állampolgári jogukat és
a korábbinál aktívabban vesznek részt a közéletben komárom
megye szlovák és német nemzetiségű lakosai. az utóbbi évek-
ben jelentősen nőtt arányuk a tanácsi testületekben, a párt
és tömegszervezetek vezetésében. a több mint 30 000 komárom
megyei szlovák és német nemzetiségi lakos a magyar anyanyelvű
állampolgárokkal közösen elismerésre méltó társadalmi munkával
segíti a települések fejlesztését is. egyebek között ezekre
a kedvező jelenségekre hívta fel a figyelmet havas miklós,
a hazafias népfront komárom megyei bizottságának titkára a
nemzetiségi kongresszusokra készülő komárom megyei kül-
döttek keddi tanácskozásán. részt vett a megbeszélésen such-
jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének fő-
titkára és réger Antal, a magyarországi németek demokratikus
szövetségének főtitkára is.

a megyei tanácskozás résztvevői meglelégedéssel szól-
tak arról, hogy erősödött a nemzetiségi hagyományok ápolása.
az anyanyelvi kultúra fejlesztésére tatan német nemzetiségi
muzeumot, tatabányán német és szlovák báziskönyvtárat, orosz-
lánban szlovák klubot, kesztölcön szlovák helytörténeti muzeu-
mot nyitottak. örvendetesen nőtt az érdeklődés a nemzetiségi
nyelvű oktatás iránt. a küldöttek szükségesnek tartották a
nemzetiségi nyelvű oktatás további bővítését, de véleményük
szerint még eredményesebb lenne az anyanyelvi ismeretek oktató-
sa, ha a családokban is több gondot fordítanának a szülők az
anyanyelv ápolására.

a magyarországi románok demokratikus szövetsége-
nek kongresszusára megválasztott hajdu-bihar megyei küldöttek
kedden berettyóújfalun tanácskoztak. a küldöttértekezleten,
amelyen részt vett szilágyi péter, a magyarországi románok de-
mokratikus szövetségének főtitkára is - megtárgyalták a küldött-
választó gyűlések tapasztalatait, a két kongresszus között
végzett munka eredményeit.

/folyt.köv./
19.15/a

- 37 -

1940

bb.50./a nemzetiségi.....1.folyt./-a

hajdu-biharban 1000 román nemzetiségi lakos él. ennél jóval több azoknak a száma, akik nemzetiségi származásuk. a beszámoló és a hozzászólások egyaránt kiemelték, hogy az állami és társadalmi szervek rendszeresen foglalkoznak a nemzetiségek helyzetével, gondjaival, problémáival. a hazafias népfront megyei bizottsága nemrégiben létrehozott egy 23 tagú nemzetiségpolitikai munkabizottságot is. a nemzetiségi lakosok megfelelően vannak képviselve a helyi társadalmi, gazdasági szervezetekben. a megyében 6 iskolában 300, három óvodában 100 gyerek tanul románul. körösszegapátiban a magyar és román gyerekek együtt tanulják heti 3-4 órában a román nyelvet. vendérgen román nemzetiségi ifjúsági klub működik, gondot fordítanak a nemzetiségi könyvtárakra, támogatják az amatőr együtteseket is.

borsod megye szlovák és német nemzetiségű kongresszusi küldötteinek találkozóját kedden rátkán tartották meg. a tanácskozáson a megye szerencsi, miskolci és sátoraljau helyi járásaiból érkezett küldöttek mellett részt vettek a német és szlovák országos szövetségek, valamint az érdekelt járási pártbizottságának és tanácsi hivatalának képviselői is.

hegyi imre országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára bevezető előadásában többek között elmondta, hogy a nemzetiségi községek fejlesztése során bükkshentkeresztén ivóvízhálózatot és iskolai napköziotthont, répáshután szlovák nyelvű könyvtárat és óvodát létesítettek, a zempléni hegyek között lévő füzér község buszmegállóhoz kapott a német lakosságu rátkán pedig épülőben van az óvoda. a nemzetiségi községekből megválasztott küldöttek felszólalásaikban szorgalmazták, hogy a szlovák és német nyelvű könyvtárak mellett szervezzenek az anyanyelv gyakorlását lehetővé tevő nemzetiségi klubokat, s olyan rendezvényeket, amelyekeken megismerkedhetnek a legújabb szlovák, illetve német irodalmi-művészeti alkotásokkal. kérték, hogy az anyanyelvi kultúra fejlesztése érdekében a nemzetiségi területeken már az óvodákban fejleszték tovább a szlovák, illetve a német nyelv oktatását.

/mti/

--

7.28/a

- 38 -

1050

bb.51. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. október 17-én 13.00 órától 18.00 óráig

1978. október 17.

szk/a/di

20. térképek nemzetközi kiállítása / 4.sz.javítás/
 21. díszdoktorrá avatás
 22. intenzív orosz nyelvoktatás
 23. ingatlannyilvántartás / 5.sz.javítás/
 24. nemzetközi tankönyvelméleti tanácskozás
 25. a bükki üveghuták készítményeiből kiállítás
 26. czinke ferenc kiállítása
 27. urológiai sebészet
 28. iványi ödön kiállítása
 29. amerikai polgármesterek a városházán
 30. szovjet könyvkiállítás
 31. vöröskeresztes küldöttség szófiába
 32. lázár györgy távirata
 33. japán fotócégi kiállítása
 34. diplomakiosztó ünnepség
 35. francia szövetkezeti küldöttség
 36. szaporítóanyagellátás
 37. kapuzárás az alkotótelepeken
 38. közös közlemény
 39. alumíniumipari tárgyalások
 40. koszoruzási ünnepség
 41. kiállítás
 42. mszmp küldöttség - hazaérkezett
 43. köszönetnyilvánítás
 44. a veszprém megyei tanács vb ülése
 45. felsőoktatási miniszternek
 - 46m. szépvölgyi zoltán fogadta...
 47. budapesti pártküldöttség
 48. ipari bizottság
 49. repülési szolgálat
 50. nemzetiségi küldöttek
 51. hírjegyzék
- /mti/

bb.53. magyarországra érkezik piotr jaroszewicz

1978. október 17.

s/pr/a/di

lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására a hét végén baráti látogatásra hazánkba érkezik piotr jaroszewicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke./mti/

--

19.45/a

- 39 -

2000

bb.54. a következő két év alatt nyolcvan féle új gép és berendezés gyártását kezdi meg a hazai mezőgépipar - országos tanácskozás mezőterem

end/st/a/di

1978. október 17.

mezőgazdaságunk géputánjótállításának csaknem felét az v.ötéves tervben már a hazai ipar állítja elő, a mezőgazdaságban alkalmazott 800 féle gépből és berendezésből 570 készülő sorozatban az ország gépgyártó üremeiben - hangzott el kedden a mezőterem gépezeti főiskolai karon rendezett v. országos gépkereskedelmi és szolgáltatási tanácskozáson. a hazai gépgyártást - a szocialista országokkal való együttműködés erősítésével - a tervidőszak következő két évében úgy fejlesztik, hogy csökkentsék a tőkés import szükségességét. a mezőgép tröszt tizennégy vállalata, valamint a rába magyar vagon és gépgyár a nehéz traktorok és különböző munkagépek, a zöldség, a gyümölcs és szőlőtermesztés, a növényvédelem és öntözés, a rakodás és szállítás területén használható gépek, a háztáji és kisegítő gazdaságok számára alkalmas kisgépek, valamint yaz élelmiszeripari gépek és berendezések gyártására koncentrálna erősít.

a rába magyar vagon és gépgyár eddig 1800 nagy teljesítményű rába 180-as és rába 245-ös típusu traktort adott a hazai mezőgazdaságnak. az idén már kirpóbálták a 270 lóerős rába traktor nullszériáját, a tofábbiakban pedig 500 lóerős, speciális erőgép kifejlesztését is tervezik. nagy erőfeszítéseket tesz a gyár azért, hogy a nagy teljesítményű traktorokhoz megfelelő, speciális munkagépeket eszközöket állítson elő. a bábolnai ikr rendszer keretében az idén már sikeresen vizsgázott az első 150 speciális vetőgép, amelynek két fő típusa a kukorica, a napraforgó és a szója vetésére, illetve a műtrágya és a fertőtlenítőszer egyidejű kiszórására is alkalmas. rövidesen megjelenik a licenc alapján gyártott gabona vetőgép-család, valamint az új eke-család is.

a nyolcvan új mezőgazdasági gép között, amelyeket a következő két évben kezdenek gyártani, 1980 elején megjelenik a szántóföldi zöldségtermesztés önjáró betakarító géprendszere.

/folyt.köv./

↳ a takarmány termelés, betakarítás és feldolgozás, az állattartás,

19.54/a

- 40 -

2010

v

bb.54./a következő.....folyt./-a

a gyümölcsstermesztés eszközei közül forgalomba kerülnek az anyagmozgatás új gépei és az univerzális szőlőművelő gépsor, a takarmánytermesztő, betakarító- és feldolgozó gépek gyártása terén a jövőben is szorosan együttműködnek az ndk-beli, a csehszlovák és a lengyel mezőgépiparral. a második generációs szalastakarmány-betakarító komplex géprendszert a hazai ipar önállóan állítja majd elő. a csávázógép gyártás terén kialakult magyar-szovjet szakosítás világviszonylatban is jelentős. a magyar ipar elégti ki ezen a területen a hazai igények mellett többek között az ndk, csehszlovákia és kuba gépszükségletét. a tervidőszak végén megkezdődik az első, önjáró, univerzális rakodógép gyártása, emellett számos, hasznos kisgépet, kerti traktort, művelő eszközt kapnak a háztáji és kisegítő gazdaságok is a magyar ipartól.

a mezőgép vállalatok továbbfejlesztik és tökéletesítik a cukorrépa betakarítógépek, a nagy munkaszélességű, folyamatos öntözést biztosító öntözőberendezések gyártását, s kialakítják a csepegtető öntözés alapvető gépeit. az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak az alkatrészek és részegységek gyártására is. a mezőgép tröszt egyelőre két vállalatát, a győrit és a miskolciti szakosította erre a célra. az agrotröszt külföldi behozatalra ezentul csak akkor köt szerződést, ha a mezőgazdasági gépekhez megfelelő mennyiségű alkatrészt is biztosít a gyártó vállalat.

a magyar agrártudományi egyesület által rendezett tanácskozás szerdán a héki cukorrépa-termesztési rendszer gépeinek bemutatójával folytatja munkáját./mti/

bb.57. időjárásjelentés

a/di

1978. október 17.

a meteorológiai intézet jelenti október 17-én este:

felhősebb idő

előrejelzés az ország területére szerda estig: eleinte változóan, később erősen felhős idő lesz. főként nyugaton több helyen eső, záporos várható. a keleti, délkeleti szél időnként megélénkül. elsősorban éjszaka és reggel keleten helyenként ködképződésre lehet számítani. a hőmérséklet holnap kora délután általában 12-17 fok között lesz./mti/

20.00/a

- 41 -

2010

bb.55. műszaki tudományos napok debrecenben

bajai/ast/di

1978. október 17.

a tudományos eredmények és a műszaki fejlesztés összefüggéseinek szenteli idei őszi tudományos ülésszakát a műszaki és természettudományi egyesületek hajdu bihar megyei szervezete. a kedden kezdődött rendezvénysorozatot beck mihály akadémikus, a mtesz megyei szervezetének elnöke nyitotta meg. a bevezető előadást bonifert ádám, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese tartotta a tudományos kutatás, a műszaki fejlesztés, valamint a gazdasági lehetőségek és célok összehangolásáról.

két hét alatt 48 előadást tartanak gyárlátogatókat, ankétokat, filmbemutatókat és kiállításokat rendeznek. október 24-e és 26-a között debreceni technika házában lesz a megye élelmiszeriparának kiállítása, s megrendezik a legújabb műszaki és tudományos könyvek bemutatóját is./mti/

--

bb.56. fery antal grafikai kiállítása hajduböszörményben

szii/st/a/di

1978. október 17.

fery antal grafikusművész alkotásaiból nyitottak meg kiállítást kedden délután hajduböszörményben a városi művelődési központban. fery antal kereskedelmi grafikai munkássága mellett a mai magyar ex libris művészet egyik néves mestere. egész sor külföldi tárlaton is részt vett sikerrel. a párizsi ex libris pályázaton negyedik, a barcelonai pályázaton pedig második díjat nyert benyújtott alkotásaival./mti/

--

bb.59. a ferihegyen helyreállt a forgalom

i/me/z/a/d

1978. október 17.

kedden este zavartalan volt a forgalom a ferihegyi repülőtéren. egymás után érkeztek vissza a malév menetrendszerinti járatai, amelyek a reggeli köd miatt késéssel indultak el. a déli órától folyamatosan fogadták a külföldi gépeket is./mti/

--

20.10/a

- 42 -

2015

bb.58. a brnoi szimfonikus zenekar vendégszereplése békéscsabán

vat;st/a/di

1978. október 17.

a 120 tagu brnoi szimfonikus zenekar kedden este békéscsabán, a jókai színházban adott hangversenyt. az előadáson frantisek jilek vezényelt, közreműködött jiri skovajsa zongoraművész. a műsoron jiri matys: hajnali zene című műve, dvorák: g.molt zongoraversenye és janacek szimfonietta című darabja szerepelt.

a vendégek szerdán kecskeméten lépnek fel./mti/

--

bb.60. a berlini szimfonikusok hangversenye az erkel színházban

t/mir/z/a/di

1978. október 17.

a budapesti művészeti hetek eseményeként az ndk legrangosabb művészegyüttese, a berlini szimfonikus zenekar adott hangversenyt kedden este az erkel színházban. a sikerekben gazdag, csaknem 3 évtizedes multtal rendelkező együttes, az ndk budapesten már ismert kiváló karmestere, günter herbig vezényletével szólaltatta meg beethoven coriolan-nyitányát és bruckner viii. szimfóniáját.

a hangversenyt szerdán a zeneakadémián megismétlik./mgi/

--

bb.61. budapestre érkezett a török statisztikai intézet elnöke

zf/st/a/di

1978. október 17.

oktay varlier, a török állami statisztikai intézet elnöke, bálint józsef államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására kedden budapestre érkezett.

oktay varlier elnök a magyar statisztikai szervezet feladatait, a különböző adatgyűjtések megszervezésének és lebonyolításának módszereit, valamint a ksh számítástechnikai tevékenységét tanulmányozza./mti/

--

21.30/a

- 43 -

2115

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/di

1978. október 17.

- 52. a népszínház igazgatósága....
- 53. hazánkba érkezik piotr jaroszewicz
- 54. országos tanácskozás mezőtúron
- 55. műszaki tudományos napok debrecenben
- 56. fery antal kiállítása
- 57. időjárásjelentés
- 58. a brno-i szimfónikus zenekar vendégszereplése
- 59. helyreállt a forgalom a ferihegyen
- 60. a berlini szimfónikusok vendégszereplése
- 61. budapestre érkezett...
- 62. hírjegyzék

/mti/

-. -

21.35/a

-44 -

22⁰⁰

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika
dosztányi imre

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. október 18. s z e r d a

bö.1. ha kedd, akkor földgázbevezetés - a fővárosban befejeződött az idei földgáz-átállítási program

i-don/tk/11bc/a/di 1978. október 18.

a xii. kerületi előirányzat teljesítésével a fővárosi gázművek egész idei földgáz-programját megvalósították - mondta nagy miklós főmérnök az mti munkatársának. ebben az esztendőben összesen 9.637 fogyasztó-helyet állítottak át városi-ról földgázra, s az összefüggő vezetékrendszerek ésszerű kihasználását szem előtt tartva a hálózatot főként a város-majorban és környékén, valamint a xviii. kerületi lakatos uti telepen bővítették.

a jövő évi programot már részletesen kidolgozta a vállalat; összesen 6500 lakásban, ipari és kommunális létesítményben térnek át földgázra. a menetrend szerint óbuda lesz a központ: 5500 fogyasztó-helyet kapcsolnak át a nagy fűtőértékű kék lángra. a többi cserére a xx. kerületi mártírok uton és a gubacsi hídfői lakótelepen kerül sor.

/folyt.köv./

- 1 -